
23

Uvod
Zakon o proglašenju parka prirode „Lonjsko 
polje“ donio je Sabor Socijalističke Republike 
Hrvatske  6. ožujka 1990. godine. Zbog ratnih 
zbivanja koja su uslijedila nedugo nakon toga, 
Javna ustanova „Park prirode Lonjsko polje“ 
osnovana je tek 1996. godine. Radom se na-
stoji istražiti i opisati promjene u strukturi na-
selja na prostoru Parka prirode Lonjsko polje 
nakon što je to područje stavljeno pod režim 
zaštite. Kategorija zaštite ograničila je moguć-
nosti obavljanja određenih gospodarskih dje-
latnosti, ali je istovremeno omogućila razvoj 

nekih drugih aktivnosti koje do tada nisu bile 
prisutne u Lonjskom polju. Prvenstveno se to 
odnosi na razvoj turizma pa će se ovim radom 
nastojati prikazati utjecaj turizma na preobraz-
bu naselja Parka prirode Lonjsko polje. Prostor 
istraživanja je 14 naselja kojima se površine 
za razvoj naselja nalaze unutar granica Parka 
prirode, a predmet istraživanja je preobrazba 
naselja. Preobrazbu naselja promatrat ćemo 
s aspekta promjene demografske i socioeko-
nomske strukture stanovništva te promjene 
morfologije naselja.

UTJECAJ TURIZMA NA MORFOLOŠKU I SOCIOEKONOMSKU 
PREOBRAZBU NASELJA PARKA PRIRODE LONJSKO POLJE 
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Radom se nastoji utvrditi u kojoj mjeri turizam utječe na socioekonomsku strukturu stanovništva te na fizionomske promjene 
naselja Parka prirode Lonjsko polje. Prostor istraživanja je 14 naselja kojima se površine za razvoj naselja nalaze unutar granica Parka 
prirode. Terenskim obilaskom prostora istraživanja te statističkom obradom i analizom podataka zaključeno je da su najintenzivnije 
promjene vidljive u morfološkoj strukturi naselja (izgradnja turističke infrastrukture), a nešto manje u socioekonomskoj strukturi 
stanovništva (početak bavljenja lokalnog stanovništva ruralnim turizmom). Nositelji razvoja kao okosnice razvoja ovog prostora u 
budućnosti vide poljoprivredu i turizam, međutim ne nalaze rješenje kako spriječiti evidentan gubitak stanovništva.
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Popovače kao nešto jačeg lokalnog središta 
(4 238 stanovnika 2001. godine) te dva obližnja 
gradska središta (Sisak i Kutina) utjecala na ne-
što povoljniju demografsku situaciju u nave-
dena dva naselja. Upravo zbog njihove blizine 
i relativno dobre prometne povezanosti nisu 
uspjela razviti značajnije centralne funkcije pa 
iako veća, slabije su opremljena od Jasenovca. 
Pad broja stanovnika iznosi u posljednjih 30 
godina 20% (Stružec), odnosno 21% (Osekovo) 
što je znatno manji pad od jasenovačkih 47%.

Naselja središnje zone parka prirode uz 
lijevu obalu rijeke Save (administrativno pri-
padaju Gradu Sisku) malena su i nemaju mo-
gućnost razvoja centralnih funkcija. Ipak, kao 
najopremljenije ističe se naselje Kratečko (200 
stanovnika) koje ima funkciju manjeg opskrb-
no-uslužnog središta (pošta, područna škola, 
trgovina) za nekoliko susjednih naselja. Do-
voljno je dati samo nekoliko primjera da se 
dobije slika o vrlo nepovoljnoj demografskoj 
situaciji u naseljima ove zone, tako na primjer 
u posljednjih 30 godina (između popisa 1981. i 
2011. godine) broj stanovnika naselja Mužilov-
čica smanjuje se za 65%, Lonje za 63%, Suvoja 
za 60% itd. Ovi podaci zorno prikazuju s koliko 
ozbiljnim demografskim problemima se suo-
čavaju naselja središnje zone Parka prirode. 

Sva naselja unutar Parka prirode Lonjsko 
polje već dugi niz godina suočena su s nega-
tivnim demografskim trendovima te se može 
pretpostaviti da će imati i nepovoljni dobni 
sastav stanovništva, odnosno prevladavanje 
starog stanovništva (65 i više godina) naspram 
mladog (do 14 godina). Smatra se da je stanov-
ništvo počelo stariti kada udio starijih od 65 
godina prijeđe 8% (Nejašmić, 2005). Taj udio u 
većini naselja promatranog područja višestru-
ko je veći i iznosi redom: Mužilovčica (52%), 
Krapje (50%), Suvoj (49%), Jasenovac (41%), 
Drenov Bok (40%), Košutarica (40%), Kratečko 
(39%), Lonja (39%), Čigoč (35%), Stružec (33%), 

Puska (29%), Osekovo (28%), Trebež (28%) te 
Mlaka (26%). Udio starijih od 65 godina pove-
ćao se 2011. godine u svim naseljima (osim u 
naselju Mlaka) u odnosu na 2001. 

socioeKonoMsKi sastav 
stanovništva

Promatrane socijalne strukture koje bi mogle 
utjecati na provedbu planova razvoja i ostvari-
vanje njihovih ciljeva su struktura zaposlenosti 
i obrazovna struktura stanovništva. Uz činjeni-
cu da je preko četvrtine stanovnika starije od 
60 godina može se pretpostaviti vrlo nepogod-
na struktura prema izvoru prihoda. Do podata-
ka se može doći uvidom u prostorni plan Parka 
prirode Lonjsko polje gdje je navedeno da 46% 
stanovnika prima mirovinu. Među zaposleni-
ma njih 40% zaposleno je u djelatnostima pri-
marnog sektora (pretežno poljoprivreda), 31% 
u tercijarnom, a 29% u sekundarnom sektoru. 

Još su porazniji podaci o obrazovnoj struk-
turi stanovništva, a koji su također u vezi s ne-
povoljnom dobnom strukturom (staro stanov-
ništvo). Tako je 2001. godine, prema podacima 
popisa stanovništva 2001., vrlo visokih 77,5% 
stanovnika imalo završenu samo osnovnu ško-
lu ili djelomično završenu osnovnu školu, sred-
nju školu završilo je 19% stanovnika, a zanema-
rivih 3,5% višu ili visoku školu.

Ovi podaci daju naslutiti koliko je teško pa 
gotovo i nemoguće očekivati ekonomski ra-
zvoj ovog kraja, veća je vjerojatnost da će se 
dosadašnji negativni trendovi nastaviti u bu-
dućnosti uz daljnje propadanje i degradaciju 
naselja. Staro i slabo obrazovano stanovništvo 
kakvo prevladava u većini naselja ne može biti 
pokretačka snaga koja će biti nositelj inovacija 
i preobrazbe ovog prostora u prosperitetno i 
ekonomski aktivno (Rogić, 2001).

S obzirom da unutar granica parka prirode 
više nema dovoljno demografskih resursa koji 
bi mogli nadomjestiti ili obnoviti postojeće 

osnovni podaci o prostorU
Park prirode Lonjsko polje smješten je u po-
dručju srednjeg toka rijeke Save, na prostoru 
dviju hrvatskih županija – najveći dio Parka na-
lazi se u Sisačko-moslavačkoj županiji, a samo 
krajnji jugoistočni dio pripada Brodsko-posav-
skoj županiji. Smješten je na području Lonj-
skog i Mokrog polja, uz lijevu obalu rijeke Save. 
Južna granica Parka ide od utoka Česme u Lo-
nju, dolinom Lonje i lijevom obalom Save. Sa 
sjeverne strane prostor je omeđen autocestom 
Zagreb – Slavonski Brod, na zapadu se nalazi 
rijeka Česma, a istočnu granicu čini rijeka Strug 
(Izvor: 3).

obilježja naselja pp lonjsKo polje 
U Parku prirode Lonjsko polje smješteno je 14 
naseljenih mjesta koja su prostorno obuhva-
ćena trima jedinicama lokalne samouprave 
(Grad Sisak te Općine Popovača i Jasenovac). 
Prema Popisu 2011. godine ukupno je u njima 
živjelo 3 600 stanovnika što predstavlja zna-
čaj pad (17%) u odnosu na prethodni Popis 
2001. godine. Sva naselja parka prirode gube 
stanovništvo u posljednjem međupopisnom 
razdoblju, osim naselja Mlaka (Općina Jase-
novac). Promatrajući podatke s ranijih popisa, 
onih provedenih 1981. i 1991. godine kada je 
u naseljima parka prirode popisano 6 147, od-
nosno  5 402 stanovnika može se doći do za-
ključka da se naselja koja se nalaze unutar gra-
nica područja pod režimom zaštite suočavaju 
s ozbiljnim strukturalnim problemima. Prven-
stveno se radi o demografskim i socioekonom-
skim problemima prouzrokovanim starenjem i 
emigracijom stanovništva koji zatim posredno 
uzrokuju postupno i kontinuirano, ali progre-
sivno morfološko propadanje naselja (fosiliza-
cija pejzaža). 

fUnKcionalno-prostorna i 
deMoGeoGrafsKa analiza naselja 

Svakako je najveći i najozbiljniji problem na-
selja Parka prirode Lonjsko polje demografska 
struktura stanovništva koja redom pripadaju 
skupini naselja duboke i izrazito duboke sta-
rosti. Cijelo promatrano područje ne posjeduje 
niti jedno jače centralno naselje, a s najbližim 
gradskim središtima (Sisak, Kutina i Novska) 
područje je povezano cestama slabe kvalitete 
što prilično otežava dostupnost. 

Funkcionalno najopremljenija naselja su 
Jasenovac (koji je ujedno i općinsko sjedište) 
i Osekovo, koje je, sukladno podacima popisa 
stanovništva 2001., s 852 stanovnika najveće 
naselje parka prirode. Prema popisu iz 2001. 
više od 500 stanovnika imaju još Stružec (676) i 
Jasenovac (654) dok su sva ostala naselja mno-
go manja. Naselja od 200 do 500 stanovnika su 
Puska (293), Košutarica (262) i Kratečko (200), 
između 100 i 200 stanovnika imaju Krapje 
(145) i Lonja (111) dok preostalih 6 naselja ima 
manje od 100 stanovnika (Izvor: 4). Jasenovac 
kao općinsko sjedište ima najveći potencijal 
formiranja većeg broja centralnih funkcija ko-
jima bi opskrbljivao sva naselja južnog dijela 
parka prirode, no vrlo su zabrinjavajući prisutni 
demografski trendovi u posljednjih 30-ak godi-
na. Naime, popisom stanovništva 1981. godine 
u Jasenovcu je utvrđeno 1 228 stanovnika, a 
2011. godine samo njih 654, što je pad od čak 
47%, odnosno naselje Jasenovac kao najjače 
centralno naselje unutar Parka prirode Lonjsko 
polje samo u posljednjih 30 godina smanjilo se 
gotovo dvostruko.

Na sjevernom rubu parka prirode nalaze 
se dva naselja koja administrativno pripadaju 
općini Popovača (Stružec i Osekovo), a isto-
vremeno predstavljaju dva najnaseljenija i dva 
najvitalnija naselja unutar granica parka pri-
rode. Može se zaključiti da je relativna blizina 
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stanovništvo impuls demografske obnove 
moguće je dovesti jedino iz vanjskih naselja, 
bilo iz susjednih područja ili iz dalje okolice. 
Prije svega to se odnosi na mlado i obrazova-
nije stanovništvo koje ima dovoljno znanja i 
mogućnosti za obnovu i izgradnju potrebne 
infrastrukture i funkcija. Treba se ostvariti po-
boljšanje standarda i uvjeta života te omogu-
ćiti uvjete rada i života u ovom prostoru. No, 
prije toga bit će potrebno ispuniti određene 
uvjete kako bi se uopće moglo razmišljati o 
pretvaranju ovog prostora privlačnim za nase-
ljavanje, a ponajprije se to odnosi na prometnu 
infrastrukturu (cestovnu i željezničku) kako bi 
se naselja parka prirode što bolje i kvalitetnije 
povezala s obližnjim gradovima.

proMetna povezanost naselja pp 
lonjsKo polje

Pretpostavka razvijenosti nekog područja 
svakako je dobra prometna povezanost sa su-
sjednim gradskim centrima i dobra komunal-

na opremljenost. Iako se u neposrednoj blizini 
nalaze željeznički i cestovni prometni koridor 
međunarodnog značaja (paneuropski koridor 
X) Lonjsko polje, odnosno naselja unutar njega 
prometno su prilično izolirana (sl. 1.). Razlozi 
tomu podjednako su fizičkogeografske i druš-
tvenogeografske prirode. Zbog zamočvareno-
sti terena i poplavnih područja rijeka izgradnja 
prometne infrastrukture izrazito je ograničena, 
a nakon proglašenja Lonjskog polja parkom 
prirode limitirana je i iz ekoloških razloga. Ve-
ličina naselja i njihova ekonomska slabost nisu 
opravdavale veća ulaganja u prometni sustav 
koji je danas kvalitativno niske razine (mali je 
broj javnih autobusnih linija, kvaliteta promet-
nica je loša, međusobna povezanost naselja na 
suprotnim obalama rijeke Save je slaba).  

Naselja sjevernog dijela Parka prirode Lonj-
sko polje nalaze se u blizini autocestovnog 
čvora Popovača, no osim Strušcu i Osekovu 
svima je on slabo dostupan. Naime, da bi došli 
do njega stanovnici ostalih naselja trebaju ići u 

smjeru sjevera preko naselja Gušća i Svinjičkog 
do kojih vodi asfaltirana cesta, no zatim slijedi 
10 kilometara duga makadamska cesta do dr-
žavne ceste Popovača-Sisak kojom se potom 
stiže do čvora Popovača. Takva cesta svakako 
nije adekvatna, a vremenski utrošak iznimno je 
velik te tako moguć pozitivan učinak fizičke bli-
zine autocestovnog čvora, u realnosti postaje 
udaljen čvor bez velikog značaja. Idući prema 
jugu sljedeći je čvor Kutina, no zbog zamočva-
renosti i zaštićenosti terena gradnja bilo kakve 
cestovne infrastrukture između njega i naselja 
tog dijela promatranog područja u potpuno-
sti je onemogućena te zbog toga čvor Kutina 
nema nikakvog utjecaja na prostor Parka priro-
de Lonjsko polje. Naselja južnog dijela zaštiće-
nog područja nalaze se najbliže čvoru Novska, 
a on je i najpristupačniji od svih izlaza u blizini 
Lonjskog polja preko državne ceste Jasenovac-
Novska koja je kvalitetom superiorna u odnosu 
na ostale cestovne pravce iz Lonjskog polja.

oblici preobrazbe naselja
Poznajući učinke i utjecaj turizma na promjene 
u prostoru za očekivati je da je do određenih 
preobrazbi naselja pod utjecajem ruralnog 
turizma došlo i unutar Parka prirode Lonjsko 
polje. Najprije se u prostoru očituju morfološ-
ke promjene, a prvenstveno zbog izgradnje tu-
rističke infrastrukture (turistički znakovi, table, 
izgradnja ili prenamjena objekata za prijem tu-
rista, izgradnja smještajnih kapaciteta, otvara-
nje ugostiteljskih objekata, uređenje pješačkih 
staza,...), a posredno i ostale (prometne i ko-
munalne), zatim dolazi do socioekonomskog 
prestrukturiranja stanovništva (zapošljavanje 
u tercijarnom sektoru, promjene u obrazovnoj 
strukturi), a na kraju do demografskih promje-
na (porast broja stanovnika imigracijom, po-
boljšanje dobne strukture,...). 

MorfološKa preobrazba naselja
Morfološke promjene prve se očituju u ne-
kom prostoru koji se počinje turistički razvija-
ti. Mora se izgraditi potrebna infrastruktura za 
prijem turista kako bi njihov dolazak i zadrža-
vanje uopće bio moguć. Od proglašenja par-
kom prirode 1990. godine do danas učinjeno 
je mnogo na poboljšavanju i prepoznavanju 
Lonjskog polja kao turističkog proizvoda. To se 
prije svega odnosi na izgradnju potrebne in-
frastrukture nužne za funkcioniranje prostora 
u svrhu turističkog prometa koji se razvija kao 
jedan od segmenata razvojnih smjernica.

Najviše promjena doživjela su naselja sre-
dišnje zone parka prirode koja administrativno 
pripadaju Gradu Sisku, a koja su u zoni najin-
tenzivnije posjete turista (Čigoč, Kratečko, Mu-

Sl. 1. Prometni položaj Parka prirode Lonjsko polje
Izvor: Google Maps, 1.9.2013.

Tab. 1. Registrirana seoska domaćinstva, 
sobe i kreveti u PP Lonjsko polje 2004.-
2011. 

Izvor: Godišnje izvješće za 2011. godinu

Godina
Broj 

registriranih 
seoskih 

domaćinastva

Broj 
soba

Ukupan 
broj 

kreveta

2004. - - -

2005. 3 7 11

2006. 10 23 48

2007. 13 33 63

2008. 15 39 77

2009. 17 39 81

2010. 19 55 118

2011. 21 59 128
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žilovčica, Lonja). Najintenzivniji proces koji se 
trenutno zbiva je obnova i prenamjena starih 
drvenih kuća (čardaka) koji su proglašeni dije-
lom kulturne baštine u funkciju turizma (info 
centri, smještaj, ugostiteljstvo, suvenirnice). 
Zbog demografskih i socijalnih faktora koji 
djeluju kao izrazito limitirajući nije došlo do 
masovne prenamjene i revitalizacije, za sada 
se radi o pojedinačnim slučajevima, ali koji su 
svakim danom sve brojniji. 

U Tab. 1. prikazan je broj registriranih seo-
skih domaćinstava te ukupan broj soba i kre-
veta kojima ona raspolažu. Podaci zorno pri-
kazuju dinamiku kojom se gradila turistička 
smještajna infrastruktura na području Parka 
prirode. Tako primjerice 2004. godine nije bilo 
niti jednog seoskog domaćinstva koje bi nudi-
lo turističke usluge, a 7 godina kasnije već se 
21 obitelj bavi turizmom na svom seljačkom 
gospodarstvu te imaju 128 kreveta na raspo-
laganju. 

Nadalje, uzduž ulica postavljene su info ta-
ble te su označeni ulazi u park prirode (smeđa 
turistička signalizacija) kako bi se posjetitelji-
ma olakšalo kretanje ovim prostorom. Za po-
trebe posjetitelja unutar naselja izgrađene su 
parkirališne zone i sanitarni čvorovi. Saniran je 
i asfaltiran dio prometnica (Lonja-Trebež i Kra-

ljeva Velika-Trebež), radi povećanja automobil-
skog prometa i olakšavanja prometovanja iz-
među pojedinih turističkih punktova. No ipak, 
najvidljivije su promjene koje su se dogodile 
na samim objektima. Vrlo velik broj starih drve-
nih kuća (čardaka) zaštićen je kao kulturno do-
bro, a naselje Krapje kao cjelina proglašeno je 
selom graditeljske baštine (Belaj, 2003). Nakon 
što je u Lonjsko polje počeo pristizati sve veći 
broj posjetitelja koji su ovaj prostor prepozna-
li kao izrazito vrijedan kao kulturno i prirodno 
dobro poraslo je zanimanje za obnavljanjem i 
ponovnim stavljanjem u funkciju objekata ove 
vrste. Nakon nekoliko godina vidljivi su i prvi 
rezultati revitalizacije, iako, mora se napome-
nuti, ne radi se još o masovnoj pojavi, ali svaka-
ko je riječ o sve organiziranijem procesu. 

Idući dalje u smjeru juga prolazi se kroz na-
selja u kojima su na sličan način uređeni ugosti-
teljski objekti, suvenirnice, galerije, edukativne 
dvorane ili prenoćišta u seoskim domaćinstvi-
ma. Može se zaključiti da bez pojave ruralnog 
turizma u ovom području nikada ne bi došlo 
do obnove ove vrlo vrijedne i specifične kultur-
ne i graditeljske baštine. Tradicionalni elementi 
prilagođeni su suvremenim potrebama i razvo-
ju što se pokazuje kao vrlo dobar način očuva-
nja od neizbježnog propadanja i napuštanja.

deMoGrafsKa i socioeKonoMsKa 
preobrazba naselja

S porastom turističkog prometa sve veći broj 
ljudi zapošljava se u tercijarnom sektoru dje-
latnosti, mijenja se obrazovna struktura te se 
kraj može polako transformirati u imigracijski. 
Nadalje, takve promjene moguće su generalno 
samo u slučaju masovnog turizma kada tako 
velik broj posjetitelja generira promjene u pro-
storu na tako velikom stupnju. No, u slučaju ru-
ralnog područja turizam i u manjim razmjerima 
može zadržati određen dio stanovništva i egzi-
stirati kao dodatna djelatnost uz poljoprivre-
du. U Lonjskom polju nije došlo do pozitivnih 
demografskih učinaka pod utjecajem ruralnog 
turizma. Popisom je utvrđeno smanjenje pada 
broja stanovnika između dva susjedna među-
popisna razdoblja (između 1991. i 2001. pad je 
iznosio 20%, a između 2001. i 2011. 17%), no 
radi se o minimalnom smanjenju pada za koje 
se ne može tvrditi da je pod utjecajem turistič-
ke djelatnosti.

Vrlo je teško govoriti o socioekonomskom 
prestrukturiranju zbog nedostatka podataka, 
naime posljednji raspoloživi podaci su iz 2001. 
godine što nije dovoljno za donošenje zaklju-
čaka. Sa sigurnošću se može reći da zbog po-
stojeće demografske situacije ne može doći 
do značajnih pomaka u socioekonomskom 
smislu. Zbog otvaranja ovog prostora prema 

turističkim kretanjima određen broj stanov-
nika uspio se zaposliti u uslužnim djelatnosti-
ma unutar samog Parka prirode, no radi se o 
pojavi malih razmjera. Podaci iz tab. 1. govore 
o 21 obitelji koja se bavi pružanjem usluga u 
turizmu, međutim teško je doći do podatka o 
točnom broju zaposlenih zbog velikog udjela 
„sive ekonomije“. Javna ustanova Park prirode 
Lonjsko polje zapošljava 13 stalnih djelatnika i 
2 sezonska.

Loša obrazovna struktura znatno ograničava 
potencijal prostora zbog toga što je nemoguće 
očekivati primjenu inovacija i poduzimanje 
gospodarske inicijative kod slabo obrazova-
nog stanovništva, a turistička strategija Javne 
ustanove upravo je razvoj ugostiteljskih i smje-
štajnih kapaciteta kroz malo poduzetništvo u 
cilju povećanja prihoda lokalnog stanovniš-
tva. U tu svrhu Ministarstvo turizma i Sisačko-
moslavačka županija svake godine dodjeljuju 
bespovratna sredstva za obnovu starih drvenih 
kuća i njihovo stavljanje u turističku funkciju. 
Situacija je svakako nešto povoljnija nego u 
slučaju kada uopće ne bi postojala razvijena 
turistička infrastruktura, jer se na ovaj način 
određen broj ljudi ipak uspio zaposliti u na-
seljima koja se nalaze unutar granica parka te 
nisu svi prisiljeni na dnevnu migraciju u okolne 
gradske centre.

Sl. 2. Smeđa turistička signalizacija i obnovljeni čardak u selu Čigoč
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Posljedice razvoja turizma u Parku prirode Lonjsko polje vidljive su prvenstveno u morfološkoj 
preobrazbi naselja – obnovi i ponovnom stavljanju u funkciju starih čardaka, postavljanju tu-
rističke signalizacije, gradnji pristupnih putova. Socioekonomsku preobrazbu naselja također 
možemo vidjeti u prostoru po rastućem broju novootvorenih obiteljskih seljačkih domaćinstava 
na kojima se posjetiteljima pružaju usluge smještaja i prehrane, ali ju teško možemo prikazati 
kvantitativnim podacima. Posljednji podaci u ekonomskoj strukturi stanovništva su iz 2001. go-
dine, a prva obiteljska seoska gospodarstva na području Parka prirode Lonjsko polje počela su 
se otvarati 2005. godine. Nemoguće je međutim donijeti valjani zaključak o socioekonomskoj 
preobrazbi bez podataka iz Popisa stanovništva 2011. 
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Ipak, iz dostupnih podataka evidentno je da ovaj prostor i dalje gubi stanovništvo. Pozitivno 
je što su nositelji razvoja svjesni tog problema i barem su dokumentima upravljanja i prostornog 
uređenja iznijeli ciljeve i planove razvoja naselja i gospodarstva, te mjere kojima planiraju postići 
zadano. Kao okosnice gospodarskog razvoja vide poljoprivredu i turizam. Poljoprivredni proizvo-
di bi se kroz turizam plasirali na tržište i upotpunjavali turistički proizvod Lonjskog polja. Uloga 
turizma u budućnosti je generirati prihode lokalnom stanovništvu kako ono ne bi emigriralo i 
kako bi se demografski obnovio ovaj prostor. Uloga je pak lokalnog stanovništva i Javne ustano-
ve „Park prirode Lonjsko polje“ strogo kontrolirati razvoj turizma kako ne bi došlo do uništenja 
onih vrijednosti zbog kojih je ovo područje i proglašeno parkom prirode. 
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Uvod
S obzirom na izuzetnu osjetljivost krških po-
dručja na vanjske utjecaje, a pogotovo one 
antropogene, principi održivog razvoja po-
trebniji su nego u bilo kojem drugom okoli-
šu. U samom početku je potrebno definirati 
održivi razvoj te napraviti distinkciju između 
tog pojma i pojma održivosti. Održivi razvoj 
je onakav razvoj kakav zadovoljava potrebe 
postojećih naraštaja ne ugrožavajući pritom 
izglede budućih naraštaja na primjereno zado-
voljavanje njihovih potreba (World Commissi-
on on Environment and Development, 1987: 
43). To je dakle proces kojim se uspostavlja i 
održava ravnoteža u okolišu s ekološkog i so-

cioekonomskog aspekta. Ta ravnoteža pred-
stavlja održivost kao ideal kojem treba težiti 
jer omogućuje skladan odnos između društva 
i prirode odnosno ne ide na štetu ni jednoj ni 
drugoj sastavnici. S obzirom da krška područja 
Floride zbog društvenog pritiska predstavljaju 
jedan od najranjivijih krških sustava na Zemlji, 
pitanja održivog razvoja od temeljne su važno-
sti za njihovu budućnost. Posebice kad u obzir 
uzmemo da se u posljednjih stotinu godina 
stanovništvo Floride udvostručavalo u prosje-
ku svakih 20-30 godina, a na krškom području 
te države danas živi oko 18 milijuna stanovni-
ka (Brinkmann, 2010). Rastuće stanovništvo 
uzrokovalo je intenzivniju gradnju prometnica, 
zgrada i drugih građevina, povećane količine 

Krška područja Floride zbog velikog društvenog (populacijskog i gospodarskog) pritiska predstavljaju jedan od najranjivijih krških 
sustava na Zemlji. Upravo je to razlog što je održivi razvoj neophodan pristup za daljnji razvoj tog prostora. U bliskoj prošlosti 
vlasti Floride su prepoznale važnost tog pristupa u upravljanju prostorom i primijenile ga u konkretnim zakonima, politikama i 
strategijama. S obzirom na sve veći pritisak na krški okoliš, u Hrvatskoj također treba razmotriti pristup održivog razvoja, a floridski 
primjer može poslužiti kao izvor primijenjenih postupaka vezanih uz taj pristup.

ODRŽIVI RAZVOJ KRŠKIH PODRUČJA FLORIDE (SAD) 
S OSVRTOM NA HRVATSKI KRŠKI PROSTOR

neven tandarić


